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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

La prueba consta de cuatro bloques con dos ocicea uno. Debes contestar
una unica opcion de cada bloque. Todas las opcimmaEian igual. Puedes usar cual-
quier tipo de calculadora.

PRIMER BLOQUE

1°-A) Calcula los siguientes limites:
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1°-B) Definicion de punto de inflexion de una furei Calcula el valor de los parame-
tros a, bOR para que la funcién‘(x):(x2 - a)ex +bx tenga un punto de inflexién para
x=0 Yy un minimo relativo en x = 1.

Una funcion f(x), continua y derivable en el entode un punto de abscisa x = a,
es convexdd) cuando al aumentar el valor de x aumenta el \d#das pendientes de

las rectas tangentes. Por el contrario, en el mmtde un punto la funcién es concava
(n) cuando al aumentar los valores de x disminuyalelr\de las pendientes de las rec-

tas tangentes.

vA VA to f(x)

{3

0O X X O X X
Convexa Coéncava

En la figura de la izquierda se observa que, ean&rno de x, las tangentes van
aumentandot, >t, >t,; como la tangente o pendiente es la derivada fim&on, en el

entorno de x las derivadas constituyen una funciéniente, por lo cual su derivada, o
sea, la derivada de la derivad&;) es positiva.

En la figura de la derecha se observa que, entetr® de X, las tangentes van
disminuyendot, <t, <t,; como la tangente o pendiente es la derivada fisntadn, en

el entorno de x las derivadas constituyen una fundecreciente, por lo cual su deriva-
da, o sea, la derivada de la derivada) es negativa.

En resumen: si una funcion dos veces derivablanepunto x = a, es convexa
(O) en ese punto cuando f’(a) > 0 y es conchvien ese punto cuando f’(a) < 0.

Y4 Un punto de inflexion es aquél donde la
funcion pasa de ser concava a convexa 0 vice
versa, 0 sea: la segunda derivada cambia d
signo en ese punto, 0 lo que es lo mismo: se
anula.

Céncave Céncava

Convexe

De lo anterior se deduce que para que unz:
funcién tenga un punto de inflexién para x = a
es condicién necesaria que f’(a) = 0.

La condicién anterior, que es necesaria,
no es suficiente; en algunos casos sucede quepaease anulen las derivadas segun-
da, tercera y asi sucesivamente. En estos caslebseeguir derivando la funcién hasta

0 X X2 X



hallar una derivada que no se anule en ese puné.ofden de esa derivada es par y
ademas f'(a) = 0, la funcion tiene un extremo redatsi es impar, la funcion tiene un
punto de inflexion para x = a.

Para que la funci(')rf(x)=(x2 - a)ex +bx tenga un minimo relativo para x = 1 es
necesario que se anule su primera derivada parakse

f'(x)=2x - e +(x? -a) - e +b=(x* +2x-a) - & +b= f'(x)

f'1)=0 = 1>+ 2-1-a)- €' +b=0;; 3-ae+b=0 (1)

Para que la funciéri(x)=(x? - ale* +bx tenga un punto de inflexion para x = 0 es
necesario que se anule su segunda derivada paralese

f(x)=(2x+2) - e +(x2 +2x—a)-eX =(x2 +4x+2—a)-eX = f"(x)

Q
1
N

£7(0)=0 = (0?+4-0+2-a)-e°=0;; (2-a)-1=0;; 2-a=0 ;;

Sustituyendo el valor obtenido de a en la expregij:

(3-ae+b=0 = a=2 = (3-2)e+b=0;; e+b=0;; b=-e
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SEGUNDO BLOQUE

2°-A) Calcula la siguiente integralk | 2x _9X5+fg+6 dx.
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= Iz—j—-dx: + > =
(x-2)(x-3) x-2 x-3  x*-5x+6 X —5x+6
A+B=2 2A+2B=4 -
= = A=-4:: B=6 = |2:j(_4+ij.dxz
-3A-2B=0] -3A-2B=0 Xx-2 x-3

=-4L|x-2|+6L|x-3|=1,.

Sustituyendo el valor de én (1):

| =x?+x-4L|x-2|+6L|x-3|+C
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2°-B) Calcula la integral definida:= [e* - senx - dx.
0

Resolvemos en primer lugar la integral indefinida:

I:Iex-senx-dx = {u=e - du=e’ - dx }:>

senx -dx=dv - v=-coSX

= | :—ex-cosx—j—cosx-ex-dx:—ex-cosx+jex-cosx-dx:—ex-cosx+I1:I *

u=e* - du=e* -dx

Ilzjex-cosx-dx:
cosx -dx=dv - v=senx

} = ex-senx—J.senx-eX-dx:

=e*-senx-1 =1,. Sustituyendo este valor en (*), queda:

X

e
| =—e*-cosx+e*-senx—1I ;; 2| =—e*-cosx+e*-senx = | =?(senx—cosx)+C.

Resolvemos ahora la integral definida:

T X T T 0
| = Iex -senx - dx= {% (senx-cos x)} = {% (senr-cos ﬂ)} - {% (sen0- coso)} =
0

0

e"+1
>

=€ (0+1)-L(0-1)="
=% (0+1)-1(0-1=

N

e +1

T
I =jex -senx - dx=
0
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TERCER BLOQUE

1 00
3°-A) Dada la matriA=|1 1 0], se pide:
001

a ) Encuentra la expresion general de la potenrésima de A. En otras palabras, calcu-
la la expresion de Adonde n es un nimero natural cualquiera.

b ) Razona que la matriz’Aene inversa para cualquierIN, n>1, y calcula dicha ma-
triz inversa.

a)
1 0 0) (1L 0 0) (1+0+0 0+0+0 0+0+0) (1 0 O
A*’=A-A=|1 1 0|-|1 1 0|=|1+1+0 O0+1+0 0+0+0|=|2 1 0|=A?
001 {0 0 1/ (0+0+0 0+0+0 0+0+1) (0O 0 1
1 0 0) (1 0 0) (1+0+0 0+0+0 0+0+0) (1 0 O
A*=A%2.A=|2 1 0|12 1 0O|=|2+1+0 0+1+0 0+0+0|=[3 1 0O|=A®
001 (0 0 1) (0+0+0 0+0+0 0+0+1) (0 0 1
100
En generalA"=n 1 0
0 01
b)

Para que una matriz tenga inversa (sea inversslendicion necesaria que el
determinante de su matriz sea distinto de cero.

| A

o S5 B
o+~ O

0
0|=1#0 = A" es inversible OnON siendon=>1
1

Para determinar la inversa dévamos a utilizar el Método de Gauss-Jordan:

100100 100/ 1 00
(A"/1)={n 1 0/0 1 0|={F, ~F,+nF}=|0 1 0| -n 1 0|=
001[00 1 001| 0 01
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3°-B) Encuentra, si es posible, el valor del patéamnedR de modo que el sistema
Xx+y-z=1

X—y+2z=2:

2x+z=a

a ) Sea compatible determinado.

b ) Sea compatible indeterminado.

c ) Sea incompatible.

Las matrices de coeficientes y ampliada son tpagsesntes:

1 1 -1 1 1 -11
M=1 -1 2| yM'=|1 -1 2 2
2 0 1 2 0 1 a
1 1 -1
RangoM = |M|=|1 -1 2|=-1+4-2-1=0 = RangoM =2
2 0 1

a)

Para que el sistema sea compatible determinagadnssd Teorema de Rouché-
Frobenius, los rangos de las matrices de coefeseptmpliada tienen que ser iguales e
igual al nimero de incognitas; en el caso que wapaes imposible, por tener tres in-
cognitas y ser el rango de la matriz de coeficedtss.

El sistema no puede ser compatible determinadeprdientemente del valor de n.

b)
El sistema sera compatible indeterminado cuandangjo de la matriz ampliada
sea dos, (el mismo que la matriz de coeficient@egor que el nimero de incégnitas).

11 1
{c.c,,cl=|1 -1 2|=-a+4+2-a=6-2a=0 = a=3
2 0 a
1 -11
RangoM'=2 = {{C,, C,, C,} = |1 2 2|=2a+1-4-4-2+a=3a-9=0 = a=3
2 1 a
1 -11
c,,c,,c})=|-1 2 2/=2a-1-2-a=a-3=0 = a=3
0O 1 a

El sistema es compatible indeterminado para a = 3.



c)
Para cualquier valor de a distinto de 3 el rargMdes tres, por lo tanto:

El sistema es incompatible para cualquier valaa destinto de tres.
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CUARTO BLOQUE

4°-A) Dados los vectores =(a, b, 1), v=(-3 4,1) y w=(1 2 c), determina el valor
de los pardmetros, b, cOR de manera que los vectoresy w sean perpendiculares
y ademasu Ow = v, dondel denota el producto vectorial. ¢,Qué angulo fornesn |

vectoresu y v en dicho caso?

Dos vectores son perpendiculares cuando su peésacalar es cero:

v-w=(-343(12 c)=-3+8+c=5+c=0 = c=-5

j
uOw=v = (a b 1)0(1 2 -5)=(-341);;|a b
1 2

~5bi+2ak+ j-bk-2i+5aj=(-3 4,1 ;; (-5b-2)i+(Ba+1)j+(2a-bk=(-3 4 1) =

-5bh-2=-3
= <{ba+1=4 = —-5b=-1;:; b= o ha=3 :; a=§
5 5

Sabiendo que el angulo que forman dos vectoreedace del concepto de pro-
Cc

o]

—

ducto escalarb ?:‘B‘ ‘ c‘ .CO0Sa = cosa-=

Aplicando la férmula a los vectorefs:(g, % 1), v=(-3401):

31
= (5,5,1)(—3, 4,1) L
cosa:‘_, — - - " 15 S -
al v e,y T e |+ 41041641
\/[5} +(5j +1 -\/(—3) +4°+1 25 25
_§+1 0
) 355 s 0 E
25

Los vectoresu y v son perpendiclares
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4°-B) Dados los puntos(1, 1, 1), B1+A4, 2, 1-1) y Cl+A, 1+ A, 2+ 1), dondeAdR:

a ) Prueba que los vectores y AC forman un angulo de 90°, independientemente de
valor dea.

b ) Determina los valores de para que la longitud de la hipotenusa del triamget-
tangulo de veértices A, By C seaigual a 3.

a
) AB=B-A=(1+1, 2 1-1)-(1 1 1)=(1, 1, -1)=AB
AC=C-A=(1+A, 1+1, 2+1)-(1 1, )=(4, A, 1+1)=AC
Dos vectores son perpendiculares cuando su presgchalar es cero:
AB-AC=(1,1 -A)-(A, A, 1+ )= +1-A1-X =0.
En efectq los vectores AB y AC forman 90 OAOR, como teniamosque probar
b)

Los catetos del triangulo ABC son los lados AB @,Ajue son perpendiculares,
como se ha probado en el apartado anterior, prardh la hipotenusa es BC.

Aplicando la distancia entre dos puntos obtendo®sgalores dei:

BC=3 = \/[(1+/‘)_(1+)|)]2 +{@+2)-2 +[2+2)-@-2) =3 ;;

O+ (A -1 +(24+2)2 =3 ;; (N -17 + (24 +1)2 =9 ;; X —2A+1+4 +41 +1=0 ;;

_-2£\4+140_-2+144_-2%12 _

5A2+21-7=0:: A
10 10 10

N
5
1
=
N
1
I
o~
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